

سے آنسو جاری ہو گئے۔ شاہ جی نے میرے سر پر ہاتھ رکھا۔ اور میرے لئے دعائی۔ اور فرمایا میں تم سے غفائیں ہوں ایسی باتیں کہتی ہی رہتی ہیں۔

شاہ جی کی من موہنی شخصیت جب بھی یاد آتی ہے تو اس کے ساتھ ساتھ جوشِ صفا کا یہ شعر بھی یاد آتا ہے

ابکھرے تو آدھی پھرے تو طوفان
پھٹکے تو غنچہ، لرزے تو شبنم

میں شاہ جی کا نیا زمند تھا۔ اکثر ان کی صحبت میں اٹھنے بیٹھنے کا موقع ملتا۔ اور ان کی بذلہ سنجی اور حاضر جوابی سے لطف اندوز ہوتا اور پھر جب کبھی ہمارے یہاں شبِ دیگ کا اہتمام ہوتا تو میں شاہ جی کو اپنے ساتھ لے آتا کبھی کبھی شاہ جی بھی ہمیں بلوایے۔ شاہ جی بہت خوش خوراک تھے۔

شاہ جی کی آدھی سے زیادہ زندگی جیلوں میں تھی۔ وہ جس تحریک میں شامل ہو جاتے تو بڑی دلچسپی سے اس کے لئے کام کرتے۔ وہ پارٹیاں نہیں بلا کرتے تھے بلکہ اپنی پارٹی کو ڈھب پر لے آتے تھے۔ احزازی ہونے کی وجہ سے ان کی بڑی مخالفت ہوتی لیکن شاہ جی ہر دم تک احزار میں شامل رہے شاہ جی میں استقلال بھی تھا اور استقامت بھی۔ وہ مصححتوں کے آدمی نہیں تھے۔ وہ بڑے صاف سپٹھے آدمی تھے۔ انسان تھے۔ اور ایمان کی بات یہ ہے کہ وہ مسلمانوں کے دل کی دھڑکن بھی تھے اور آڑے دقت میں ان کا سب سے مضبوط اور قابلِ اعتماد سہارا بھی تھے وہ بھی تھے وہ خطیب تھے، ادیب نہیں تھے۔ لیکن جب وہ تقریر کرتے تو یوں لگتا کہ جیسے ادب اور شاعری انکی شخصیت اور خطابت میں گھل بل گئی ہے دم تقریر بڑے بڑے ادیب اور شاعران کا منہ دیکھتے رہ جاتے۔

اللہ تعالیٰ شاہ جی کی روح پر اپنی رحمتیں نازل فرمائے (آمین) ہم بھی کیسے بد نصیب اور احسان فراموش ہیں کہ اتنے بڑے جادو بیان اور سرفروش خطیب کو بھلا بیٹھے جس کی ساری زندگی قوم کی خاطر بڑی سے بڑی قربانی دینے میں کٹ گئی مولانا مظفر علی خان اور شاہ جی کا آخری زمانہ قابلِ عبرت۔ مولانا تو معلوم ہو گئے تھے لیکن شاہ جی کو گرد و پیش کے حالات اور قوم کی بے حسنی نے معلوم کر دیا تھا

برائی بہر حال بُرائی ہے جو انسانیت دوسرے کا بُرا چاہتا ہے وہ گویا اپنے یا اپنی اولاد کے لئے

امیر شریعتؒ

بدی کاشت کرتا ہے۔

مجمع دھاریں بار بار کروانے لگ پڑا اور پلٹ کر دیکھتے لگ گیا جیسے واقعی حضرت فاطمہ الزہراء (ؑ) سامنے کھڑی ہیں حضرت شاہ جی نے یہ بھی کہا کہ مسلمانو! بد رکھو آج کے بعد یا کہنے والی زبان نہ بے یا شننے والے کان نہ رہیں۔ غازی علم الدین ہشید مجمع سے اٹھ کر گیا جس نے راجپال کو قتل کر دیا۔ حضرت شاہ جیؒ کو اس تقریر کے مجرم میں ایک سال قید کی سزا ہوئی۔ شاہ جی نے ۱۹۳۰ء کی تحریک آزادی وطن میں حصہ لیا اس تحریک میں مولانا فاضل حسین شاہ جی نے انگریزوں کے خلاف سارے ہندوستان میں بغاوت کا علم بلند کیا اور سارے ہندوستان میں آجی کو قزاقی کے وارنٹ جاری ہوئے۔ مگر آپ دینا ج پور سے گرفتار ہوئے اور چھ ماہ کی سزا ہوئی۔ شاہ جی فرماتے تھے کہ دینا ج پور کی جیل بہت ہی سخت جیل مشہور تھی جب مجھے اس بدنام جیل میں قید کیا گیا۔ تو ان دنوں میرے سر پر مراد آباد ٹوٹی تھی اس وقت جیل میں موجود دہلا د کلام اور دیگر لیڈروں نے میری دیکھا دیکھی اسی ہی ٹوئیاں بنوائیں مگر جیل حکام کو ہماری یہ ٹوئیاں ناگوار گزریں جب ہمیں اپنی سی آئی ڈی کے درپے یہ علم ہوا کہ ان ٹوپیوں سے صاحب بہادر چمٹتے ہیں تو ہم سب یہ فیصلہ کر لیا کہ کچھ بھی ہو جائے ہم ٹوئیاں ہرگز ہرگز نہیں اتاریں گے۔ چنانچہ ایک دن سپرنٹنڈنٹ جیل معائنہ کے لئے آئے اور آتے ہی ہم لوگوں کو کہا کہ یہ ٹوئیاں آپ اتار دیں۔ میں نے آگے بڑھ کر کہا کہ یہ ٹوئیاں ہم ہرگز نہیں اتاریں گے یہ جلازاداتی معاملہ ہے تم اس میں مداخلت نہیں کر سکتے۔ اس نے لاجواب ہو کر کہا یہ گاندھی کیپ ہے میں نے انکار کرتے ہوئے کہا نہیں یہ جیل کیپ ہے۔ اور اگر یہ گاندھی کیپ سے تو یہ قیض اور پاجامہ وغیرہ بھی گاندھی کا سے میری ان کھری کھری باتوں پر آپ کچھ جیل تاجو میں آگیا اور اس نے سپرنٹنڈنٹ جیل کو حکم دیا کہ ان لوگوں کی ٹوئیاں اتار لو میرے ساتھیوں نے جب اسپیکر جیل کے عقبہ کا پارا اسرخ نشان سے آگے بڑھتا ہوا دیکھا تو خود بخود ٹوئیاں اتار دیں۔ سپرنٹنڈنٹ جیل نے میری طرف دیکھا اور حکم دیا کہ کجاری کو پی اتار دو۔ میں نے گرسبار آواز میں جواب دیا ہرگز نہیں ستر اتارنے سے پہلے سر کی ٹوپی اتارنے والا بیٹا کسی ماں نے پیدا ہی نہیں کیا۔ حضرت بخاریؒ فرماتے تھے کہ ساری زندگی میں دم تشدد کا پرچار کرنا رہا لیکن آج میں نے اپنے دل میں اصل فیصلہ کر لیا تھا کہ حالات خواہ کچھ رنج بھی اختیار کر جائیں میں اتنا اللہ انہی ٹوپی ہرگز نہیں اتارنے دوں گا۔ بلکہ اگر آج انگریز حکم نے ہاتھ بڑھایا تو میں پھر بارشہ نفر کے بیٹوں کے بدلہ آج ہی خود دوں گا۔ سپرنٹنڈنٹ جیل نے بڑھ کر میری ٹوپی کی طرف ہاتھ بڑھایا یہی تھا کہ میں نے اس کی کلائی کو مضبوطی سے پکڑا اور اس وقت پسینہ سے ستر ابور ہو کر نکلنے سے بچا۔ میں نے اس کی کلائی سے ہاتھ ڈھیل کر دیا۔ پھر دونوں اعلیٰ اضر محفہ فخر سے عملاً مار کھا کہ

بڑھتے ہوئے نیزی سے باہر نکل گئے

۱۹۲۹ء میں جب مجلس احرار اسلام کی تشکیل عمل آئی تو آپ اس کے پہلے صدر چنے گئے۔ حضرت شاہ جی ۱۹۲۹ء سے لے کر آخر دم تک اپنی محبوب جماعت مجلس احرار اسلام سے وابستہ رہے آپ کو مجلس احرار اسلام سے کتنی محبت تھی اس کا اندازہ ان کے ارشاد سے ہوتا ہے کہ خواہ ساری دنیا مجھے چھوڑ جائے مگر میں مجلس احرار اسلام کا علم بند رکھوں گا حتیٰ کہ میں مر جاؤں تو میری قبر پر بھی اس کا سرخ پرچم ہر اتار ہے گا۔

۱۹۳۱ء میں مجلس احرار اسلام نے قاریان میں اپنا دفتر قائم کیا۔ اور شعبہ تبلیغ تحریک تحفظ ختم نبوت کی بنیاد رکھی۔ ۱۹۳۲ء میں قاریان میں ختم نبوت کانفرنس منعقد کی۔ اس کانفرنس میں حضرت شاہ جی نے مسکنہ آثار انگریزی۔ آپ نے مسکنین ختم نبوت کے حقیقی مقاصد بیان کئے۔ شاہ جی کو اس تقریر کے جرم میں گرفتار کر لیا گیا۔ شاہ جی پر یہ مقدمہ گورڈاس پور کی عدالت میں زیر سماعت رہا۔ آخر شاہ جی کو اس مقدمہ میں چھ ماہ کی سزا سنائی گئی۔ اس سزا کے خلاف سیشن کورٹ میں اپیل کی گئی۔ ان دنوں مسٹر جی ڈی کوسلہ سیشن جج تھے۔ اس نے حضرت کی اپیل کا فیصلہ سنائے ہوئے تباہ خواست عدالت کی سزا دی۔ حضرت شاہ جی مقدمہ سے فارغ ہوئے تو مجلس احرار اسلام کی طرف سے اعلان کر دیا کہ حضرت پہلا جمعہ قادیان میں پڑھائیں گے۔ قادیان میں حکومت نے نماز جمعہ پر پابندی عائد کر دی تھی۔ تاہم اس پابندی کو توڑنے کے لئے حضرت مقررہ وقت پر امرتسر سے قادیان کے لئے روانہ ہوئے۔ بیٹا الراسیشن پر عوام نے حضرت کا دادا ہانڈا استقبال کیا مگر پولیس نے پشاور میں حضرت شاہ جی کو نوٹس دیا کہ چونکہ قادیان میں آپ کے داخلہ پر حکومت نے پابندی عائد کر دی ہے لہذا آپ قادیان نہیں جاسکتے۔ شاہ جی نے پولیس کا یہ نوٹس بھانڈا دیا۔ اہل قادیان کے لئے روانہ ہو گئے۔ اس موقع پر سینکڑوں احباب شاہ جی کے ساتھ چل پڑے۔ آخر راستہ میں حضرت شاہ جی کو گرفتار کر لیا گیا۔ شاہ جی کو اس مقدمہ میں تین ماہ قید کی سزا ہوئی۔ آپ کی مجموعی قید ۹ سال سے زائد بنتی ہے۔ لیکن جیل میں جا کر آپ کی شگفتہ سزاجی اور بھی بکھر جاتی تھی۔ آپ نے کوئی جائیداد نہ بنائی۔ اور تمام عمر ہمیشہ کرٹے کے مکان میں رہے۔ اور کرٹے کے مکان سے ہی آپ کا حیارہ اٹھا۔ الحمد للہ آپ کے فرزند ان گرامی نے بھی اپنی کوئی جائیداد نہیں بنائی۔ ۱۹۵۳ء میں شاہ جی کو کولچھ سے گرفتار کر کے سکھر سنٹرل جیل میں نظر بند کر دیا گیا۔ اس جیل میں حضرت شاہ جی کو خوراک کے طور پر گبنے ہوئے چاول اور سوڑی دال دی جاتی تھی۔ ڈیڑھ سال بعد جب